3个月回本,6个月翻番? 消费返利骗局重出江湖

"新华视点"记者近日调查"众和乐购"平台发现,这种曾遭查处、以消费返利为名头的传销骗局重出江湖。2012年至2013年,浙江亿家电子商务有限公司及旗下"万家购物"网站因涉嫌组织、领导传销罪被查处。业内人士称,众和乐购与万家购物的模式高度类似。目前,上海青浦公安部门已介入调查。

购物就返利 号称年销售额 22 亿元

在位于上海市青浦区 e 通世界商务区的 众和乐购电商平台办公室,张姓和周姓两位 区域代理接待了要"投资"的记者。自今年 2 月底以来,这里每天都不断聚集前来讨说法 的商家和代理。

据悉,实体店商家加盟后,平台会给商家 带来会员消费者,商家向会员每销售 1000 元 金额的产品,需上缴 16%的佣金给平台。这 16%就是返利来源。

众和乐购承诺,每天拿出 10%左右的佣金给累计消费满 1000元的会员均分,会员可以每天得到约 2 个积分的平台返利,积分

可以用来向商家购物。理论上,500天就可以实现免费购物。商家拿到积分后,可以向众和乐购提取现金。区域代理则是通过"扫街"发展更多商家,还可发展一级代理作为下线。

从表面上看,这是商家、消费者和平台三 赢的局面。实际上,大量商家却将其当作投资 渠道。只需用亲戚朋友以消费者名义注册会 员,在未产生交易的情况下,将160元的佣金 直接交给平台,就会每天获得返利的2个积 分,80天就回本,再往后便能实现盈利,160 天翻番。

就是这样一个投资诱惑,让各地区域代理拉拢了大量商家和一级代理。上述张姓区域代理声称,2016年初运营至今,众和乐购的营业额达到22亿元左右。

"这与当年万家购物的手法几乎完全相同。"同济大学法学院副教授刘春彦分析,从表面上看,这是一个很大的市场蛋糕。但事实上,这种返利模式,是建立在公司销售业绩不断以几何级数增长的前提下的。购物返利实质,是以后人的消费来支付前人的返利,相当于十个瓶子八个盖,迟早要出问题。

购物平台说停就停 商家现金秒变"积分"

业内人士介绍,由于充斥着大量虚单,众 和乐购本身并没有实质性的造血功能,只能 用后来者的佣金填付前者的积分兑现。

杨某 2016 年初成为区域代理,先后发展了几十个商家,大部分都是熟人间相互介绍的。据他介绍,其中90%都是虚单。

这种虚假消费的模式,众和乐购管理层并非不知道。负责运行的张行观在一次与区域代理的沟通中就说:"这个行业没有虚单肯定是搞不下去的。"

2017年初,平台突然宣布不再兑换任何积分,引发各地的商家和代理上门维权。名为"众和维权报案"的微信群内,已有149个区

域代理和商家等加入。一位名为"众和乐购泉州区域总代理"的人士称,泉州地区商家大约总共损失300万元左右,90%以上的人都没有回本。杨某表示,在自己区域里,最多的商家有100多万积分没有兑换。

记者了解到,旧的平台断链、新起炉灶是这个行业惯用的运作模式。一位熟知内幕的业内人士告诉记者,负责运行众和乐购的张行观曾是万家购物的区域代理。万家被查处后,张行观作为股东创办了一家名为瑞丰成的消费返利网。瑞丰成出现资金困难后,张行观又参与了众和乐购的运作。

众和乐购平台由上海鹤首电子商务有限公司创办运营。众和乐购难以为继后,又试图开通新的网上商城,并制定新规则:凡是希望兑换积分的会员,必须通过新平台购买等值的商品。鹤首的前法人张朝辉如今是新平台的区域代理。他在一次沟通中坦言:"现在都往新的平台上去,众和乐购我们管他干什么呢?谁都不用管。"

在记者亮明身份采访张行观时,他却称 众和乐购和万家购物有本质区别,前者是有 实体支撑的,有20多家真正销售商品的合作 商铺。自己从未参与过万家购物的操作,且现 在已经被众和乐购辞掉了。

警惕打着电子商务、消费返利等幌子的传销变种

万家购物被查处后,一系列以购物佣金分成为卖点的消费返利网站频频崩盘,相继被曝光。一些平台甚至打出150%返利的口号,相关事件涉案总额已达数百亿元。

2016年,公安部曾发文提醒,不少传销都打着电子商务、消费返利等创新经营、投资模式的幌子。记者调查发现,由于开办一个返利网站,在断链后再起炉灶的成本很低,这一现象如同"病毒"般此起彼伏、难以断绝。

在一位业内人士的指引下,记者来到了位于上海杨浦区的一栋商务楼,见到了一位"虚拟货币"投资公司的负责人李某。据这位业内人士介绍,他也曾是万家购物的区域代

李某向记者介绍了由消费返利演变而来的"虚拟货币投资":通过区域代理发展下线参与虚拟货币投资及返利,发展下线还可以拿"对碰奖",第一层的区域代理能得到以下所有层级销售额总和的44%作为提成

上海段和段律师事务所律师刘春泉认为,这种模式得以持续运作的途径,即不断吸引消费者进入购物网站消费,用后期消费者投入的资金来支付前期消费者的返利,是典型的"庞氏骗局"。当电商以返利的名义"拉人头",而没有实质商品交易时,其实质就是采取线上形式的传销。"受害者往往先甜后苦,一些人甚至就在赌能否在平台倒闭前回本。"

刘春彦分析,目前这类事件有三大特征: 一是商品金融化,从过去的实物买卖,转变为 没有实质、特定性的商品;二是对象隐蔽化, 由于是线上交易,不少参与者可能无法判定 自己的上下线究竟是谁;三是操作专业化,不 少过去都在类似平台上操作过,学会这些把 戏后自己另立门户。

刘春彦表示,如果不加以严控,这种骗局蔓延的速度会越来越快。一些高额消费返利类网站夸大或虚构运营模式前景,通过发展人员和非法吸收资金维持运转,已涉嫌违法犯罪。消费者也应认清其实质,防止自身利益受损。

/新华社

芬兰高考每天考一门每门6小时

在芬兰首都赫尔辛基的库洛岛中学,一块写着"高考在此进行,请保持安静!"的牌子竖立在学校的体育馆门前。芬兰春季高考正在进行。

芬兰的高校人学资格考试是全国统考, 每年分春秋两次进行。这次统考也相当于高 中毕业考试,通过后就能从高中毕业了。

与中国的高考不同,芬兰考生每天只参加一门考试,但是每门考试要持续6个小时,从早上9点一直到下午3点。记者日前来到库洛岛中学,观摩考生们如何在考场度过"漫长"的一天。

早上8点半左右,陆续有学生进入学校。从他们的神情举止上看不出哪些是考生,哪些是照常上课的学生。学校人口没有人把守,学校周围也看不到接送孩子的家长。校内一切如常,没有为高考加油的条幅,也感觉不到紧张的气氛,楼道里偶尔还可以看见低年级学生在嬉笑玩闹。

芬兰高中学习科目繁多, 仅主科就多达

20门左右,包括母语(芬兰语或瑞典语)、第二官方语言、数学、物理、化学、生物、历史、地理、哲学、心理学、社会学、伦理学、生理卫生、英语、法语等。在高校人学资格考试中,考生须至少通过4门考试,其中母语(相当于国内的语文课)为必考科目,在此基础上可从外语、数学以及其他自然和人文科目中至少选择3门。

库洛岛中学的考场设在教学楼三层的体育馆内。这一天同时进行宗教、道德、社会学、地理、化学和生理卫生6门考试。从门口望进去,考场内有40多名考生。此时,在同楼层和一二层的教室里,其他学生仍在照常上课。

进入考场的考生们脸上看不出紧张神色,有些女生在低声说笑。每个考生手里都端着一个餐盘,里面放着食品和饮料,如面包、蛋糕和饼干等,另外还有笔和橡皮等文具。守在门口的监考老师逐一检查考生所带物品,查看是否符合规定。

记者注意到,有些食品和饮料的包装上

贴着宽宽的白色胶带。据监考老师说,为杜绝作弊,考生必须把除食品、饮料、笔和橡皮之外的其他东西放到考场外的柜子里,食品、饮料,甚至衣服和文具上印有文字的部分,必须全部用胶带液住

由于每门考试长达6个小时,考生的午餐只能在考场内解决。考试期间允许上厕所, 但必须由监考老师跟随。

记者看到,有十几名考生带了笔记本电脑。考场前三排坐的是用电脑考试的考生,后面几排是用纸质试卷答题的考生。全场有三四名监考老师在巡视。

监考老师解释说:"今天考试的科目之一 是社会学,我们会给参加电子考试的学生每 人发一个 USB 驱动器,内含独立的操作系统 和考题。把它插到电脑上就可以答题了。"

老师告诉记者,在这个特殊的操作系统中,无法连接互联网,也无法打开任何与考试无关的文件,因而不用担心考生会作弊。

/ 新华社

最高检年底前开展 对派出所刑侦活动监督

最高人民检察院 29 召开全国电视电话会议,要求各级检察院因地制宜,全面开展对公安派出所刑事侦查活动监督工作,今年年底前实现全面铺开。

当前,公安派出所承担了大量刑事案件侦查工作,总体看,办案质量是好的,但仍需加强与检察机关相互配合、相互支持、相互制约工作。根据最高检部署,检察机关将对主城区、城乡接合部、刑事案件高发等重点地区的派出所,采取设立派驻公安派出所检察室或检察官的模式;对办案量少的小型派出所,采取定期或者不定期巡查模式;对于辖区公安派出所办案量小的,可以探索在区县公安局派驻检察室,统一开展对辖区公安派出所刑事侦查活动监督工作。

对公安派出所刑侦活动监督的重点将 是群众反映强烈、影响社会和谐稳定、违法 动用刑事手段插手民事经济纠纷的案件, 侦查活动中刑讯逼供、暴力取证等非法取 证案件,以及采取强制措施、强制性侦查措 施可能侵犯犯罪嫌疑人人身权利、财产权 利的案件。最高人民检察院副检察长孙谦 表示,检察机关对公安派出所刑事侦查活 动监督,目标就是要保证证据的合法性,确 保指控犯罪的效果,实现国家法律统一正 确适用。/新华社

重庆办理身份证 可微信下单

记者从重庆市公安局治安管理总队了解到,自3月29日起,重庆市公安部门推出办理居民身份证后微信下单邮寄领取身份证便民服务,办证时限也从原来的40—60个工作日缩短到20个工作日内。

据了解,凡重庆市户籍居民在户口所在地派出所办理身份证业务时,可自愿选择证到付费的方式邮递至全国范围内(不含港澳台)的居住地领证。为方便群众,除了在公安户籍窗口可以填写邮寄委托书外,办证人还可以通过关注"邮政速递便民通"微信公众号,根据提示完成收件人姓名、地址、电话、居民身份证业务受理号等相关邮递信息后微信下单。警方提醒,微信下单必须在身份证受理后的24小时内完成。

选择邮寄收证件后,办证人可通过 EMS全国统一客服电话 11183、EMS 官方 网站、"邮政速递便民通"微信公众号等方式进行证件寄递进度查询。因电话无法联系、地址信息有误、收件人无故拒收等原因连续 3 次投递无人签收的身份证件,邮政速递公司将把证件退回居民身份证制作部门并短信通知申请人,由申请人自行到受理点领取证件。/新华社

河南调高 部分就业补助标准

为大力促进全社会就业创业,河南省财政厅和人社厅近日联合出台《河南省就业补助资金管理暂行办法》,调高了相关就业补助标准,并新增未就业高校应届毕业生就业创业补贴。

按照《办法》,就业技能培训补贴由分类分专业补贴改为按技能等级补贴,原有补贴标准分别为800元、700元、600元的A、B、C类专业职业培训补贴,调整为一级/高级技术/4000元、二级/技师/3000元、三级/高级/1600元、四级/中级/1200元、五级/初级/800元。

劳动预备制培训补贴标准也由每人每学期 1000元,调整为每人每学期 1500元; 生活补贴标准由每人每月 150元调整为每人每月 200元。求职创业补贴标准由每人 1000元调整为 1500元,就业创业服务补贴标准由每人 200元调整为 300元。/新华社